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Unterricht ohne Lehrbefahigung im Fach Politik

Die Ministerin flr Schule und Weiterbildung hat die Kleine Anfrage 4507 mit Schreiben vom
4. April 2016 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit der Ministerin fUr Innovation,
Wissenschaft und Forschung beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Angesichts verbreiteter Geringschitzung demokratischer Institutionen, wachsendem
Misstrauen gegeniber journalistischer Berichterstattung und zunehmender rassistischer
Gewalttaten ist die Bedeutung der politischen Bildung fir die demokratische Gesellschaft
offensichtlich. Der Bildungs- und Erziehungsauftrag der Schulen umfasst es, die Jugend im
Geist von Demokratie und Freiheit zu erziehen und die Schilerinnen und Schiler zur
Teilnahme am politischen Leben zu befahigen. Dazu vermittelt der Politikunterricht
grundlegende Kenntnisse und Kompetenzen, die das Verstehen gesellschaftlich wirksamer
Strukturen und Prozesse ermdglichen und die Mitwirkung in demokratisch verfassten
Gemeinwesen unterstitzen sollen. Die Schilerinnen und Schiler sollen so in die Lage versetzt
werden, ein politisch-demokratisches Bewusstsein auszubilden.

Das Fach Politik weist seit Jahren (ber alle allgemeinbildenden Schulformen der
Sekundarstufe | hohe Werte beim erteilten Unterricht ohne Lehrbefahigung auf. Die Publikation
,Das Schulwesen in quantitativer Sicht 2014/15“ gibt fur das Schuljahr 2014/15 als hierzu
Anteile von 85,5% bei den Hauptschule, 59,8% bei den Realschule, 59,2% bei den
Gesamtschule sowie 26,9% bei den Gymnasium an. Damit entfallen in den ausgewiesenen
Fachern Uber alle gelisteten Schulformen die hochsten Werte. Auch sind die Werte deutlich
hoher als die der anderen Facher im Lernbereich Gesellschaftslehre (Erdkunde/ Geographie
und Geschichte).

Der IQB Landervergleich 2012 hat fir das Fach Mathematik und die naturwissenschaftlichen

Fachern gezeigt, dass der Einsatz von Lehrkraften ohne Lehrbefahigung mit deutlichen
Leistungsnachteilen der Schilerinnen und Schilern in Zusammenhang steht. Wenngleich
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bislang keine entsprechende Studie fiur den Politikunterricht vorliegt, kann angenommen
werden, dass dieser Zusammenhang mdglicherweise auch hier besteht.

1. Welche sachlichen Grinde gibt es fur die hohen Anteile von ohne Lehrbeféahigung
erteilten Unterricht im Fach Politik?

In NRW gibt es keine Lehrbefahigung nach dem Lehrerausbildungsrecht ausschlief3lich fur
das Fach Politik; die Lehrbefahigung fiur Politik wird UOber die Lehrbefahigung
Sozialwissenschaften erworben. Das integrierte Studienfach Sozialwissenschaften umfasst
politikwissenschaftliche, soziologische sowie wirtschaftswissenschaftliche Studienanteile. Fir
das Lehramt am Berufskolleg gibt es die spezifischen Lehrbefédhigungen Politik oder
Wirtschaftslehre/Politik.

Fur die Erstellung der Statistik zu den Anteilen des erteilten Politikunterrichts an Haupt-, Real-
, Gesamtschulen und Gymnasien sind die Schulen aufgefordert, Angaben zu den das Fach
unterrichtenden Lehrkraften sowie zu den Qualifikationen dieser Lehrkrafte zu machen. Im
Bereich der Haupt- und Gesamtschulen wird das Fach Politik Uberwiegend als integrierte
Disziplin im Lernbereich Gesellschaftslehre unterrichtet. Da mit dem Unterrichtsfach kein
ausgewiesenes Lehramtsstudienfach Gesellschaftslehre korrespondiert, unterrichten hier
fachgerecht nicht nur Lehrkrafte mit der Lehrbefahigung fir Sozialwissenschaften, sondern
auch Lehrkrafte mit der Lehrbeféhigung fir Erdkunde und/oder Geschichte. Dass das Land —
wie andere Lander - bereits vor Jahrzehnten eine integrierte Lehrbefahigung
~Sozialwissenschaften* geschaffen hat, beruht auf fachlichen, bildungspolitischen und
personalwirtschaftlichen Griinden; insbesondere die Aspekte Politik und Wirtschaft knnen
und sollen weder in der Lehrerausbildung noch im schulischen Unterricht voneinander
separiert werden.

2. Wie viele fur den Politikunterricht ausgeschriebene Stellen konnten beim letzten
Einstellungstermin nicht besetzt werden (bitte nach Schulformen aufgeschlisselt
darstellen)?

In der Zeit vom 1.9.2015 bis 1.3.2016 wurden 336 Lehrkrafte eingestellt, die u.a. unmittelbar
(Ausbildung in anderen Bundesléndern) oder mittelbar (NRW) lber eine Lehrbefahigung fur
das Fach Politik verfiigen. Nach Abschluss des Einstellungsverfahrens stehen noch ca. 360
Lehrkréafte mit einer Lehrbeféhigung fir das Fach Politik zur Verfigung.

3. Wie viele Studienpléatze stellen die nordrhein-westfalischen Hochschulen in den
Lehramtsstudiengéngen bereit, die zur Lehrbefahigung fir den Politikunterricht
hinfihren (bitte jeweils in absoluten Zahlen nach Studiengéngen fur die einzelnen
Studienorte aufgeschlisselt darstellen)?

In Nordrhein-Westfalen stellen aktuell die Universitdten Aachen, Bielefeld, Bochum,
Dortmund, Duisburg-Essen, Kdln, Miunster, Siegen und Wuppertal Lehramtsstudiengénge
bereit, die u.a. zur Lehrbefahigung fir den Politikunterricht hinfihren. Ein Teil dieser
Studiengange ist Ortlich zulassungsbeschrankt, der andere Teil unterliegt keiner
Zulassungsbeschrankung. Vor diesem Hintergrund ist eine flachendeckende Aussage Uber
die Anzahl der angebotenen Lehramtsstudienplatze, die zur Lehrbefahigung fur den
Politikunterricht hinfihren, nicht méglich; siehe aber Antwort zur Frage 4.
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4. Wie viele Lehramtsstudentinnen und -studenten haben in den vergangenen 5
Prafungsjahren, fir die entsprechende Daten bereits vorliegen, ein
Lehramtsstudium, das zur Lehrbefédhigung fur den Politikunterricht hinfihrt an
nordrhein-westféalischen Hochschulen erfolgreich abgeschlossen (bitte jeweils in
absoluten Zahlen nach Lehramtern, Winter- und Sommersemester sowie fir die
einzelnen Studienorte aufgeschlisselt darstellen)?

Absolventen-/innen-Zahlen werden generell im Prufungsjahr dargestellt. Das Prifungsjahr
umfasst das Wintersemester und das darauf folgende Sommersemester (z.B. Prifungsjahr
2014 = Wintersemester 2013/2014 plus Sommersemester 2014). Die Zahl der Absolventinnen
und Absolventen, die in den letzten 5 Prifungsjahren ein Lehramtsstudium abgeschlossen
haben, das mittelbar oder unmittelbar zur Lehrbeféahigung fir den Politikunterricht hinfahrt, ist
in der beiliegenden Tabelle dargestellt.

5. Wie viele Lehramtsanwarterinnen und -anwarter haben in den vergangenen 5
Pruafungsjahren, fur die entsprechende Daten bereits vorliegen, ihren
Vorbereitungsdienst erfolgreich abgeschlossen, der den Erwerb der
Lehrbeféahigung fir den Politikunterricht beinhaltet (bitte jeweils in absoluten
Zahlen nach Lehramtern aufgeschlisselt darstellen)?

Den Vorbereitungsdienst fur ein Lehramt haben in den vergangenen funf Prifungsjahren mit

der Lehrbeféahigung Sozialwissenschaften (Politikwissenschaft, Soziologie,
Wirtschaftswissenschaft) erfolgreich beendet:

Lehramtsgruppe | 2011 2012 2013 2014 2015 gesamt

HRGe 123 165 220 160 122 790

SFo 23 17 40 25 25 130

GyGe 297 310 534 273 306 1720

BK* 34 32 45 25 27 163

gesamt 477 524 839 483 480 2803

*im Lehramt BK handelt es sich um die Absolventinnen/Absolventen
Wirtschaftslehre/Politik

mit dem Fach







MIWF NRW 05. Mirz 2016
213-07.01.04.03.02 :

Anlage zur Frage 4 der Kleinen Anfrage 4507 - "Unterricht ohne Lehrbefihigung im Fach Politik"
- Absolventen/-innen mit Lehrbefihigung im Fach Politik nach angestrebten Lehramtsabschliissen und Priifungsjahren (2010 bis 2014) -

Hochschule Studiengang Pritfungsjahr*
Studienfach Angestrebter Abschiuss 2010 2011 2012 2013 2014
U Aachen (TH) Politik LA Berufskollegs - 2 3 3 3 5
Sozialwi chaft LA Gy ien und Gesamtschulen 1 1 1
U Bielefeld ) Sozialwissenschaft ) LA Master Gymnasien und Gesamtschulen 13 14 13 24 29
: LA Master Haupt-, Real- und Gesamtschulen (Studienschwerpunkt) i ) 1 1
LA Sekundar, II u. Sekundar. I, allgem. Schulen ) 5
U Bochum o Politologie / Politische Wissenschaft LA Sekundar, Il u. Sekundar. 1, aligem. Schulen o ! o
Sozialwissenschaft . . ; ) LA Master Gymnasien und Gesamtschulen o4 42 26 22 29
vvvv . LA Oberstufe / Sekundarstufe 11, berufliche Schulen 1
<. LA Gymnasien und Gesamtschulen i1 10 2
: LA Sckundar. I u. Sekundar, 1, allgem. Schulen 3 5 3
U Bonn Sozialwissenschaft LA Sekundar. [T u. Sekundar. 1, allgem. Schulen
U Deutsche Sporthochschule Koin** _Sozialwissenschaft e - LA Haupt- und Realschulen (Studienschwerpunkt) | T
LA Gymnasien und Gesamtschulen 2 4 3
U Dortmund ) ) Sozialwissenschaft _ o L ... LA Master Haupt-, Real- und Gesamtschulen (Studienschwerpunkt) 23 20 17 15 18
) LA Haupt- und Reaischulen (Studienschwerpunkt) 3 4 5 I
LA Oberstufe / Sekundarstufe 11, allgemeinbildende Schulen 1
LA Gymnasien und Gesamtschulen 1 3 i 1
LA Sckundar. IT u. Sekundar. I, allgem. Schulen 2 1
U Duisburg-Essen . Politik } LA Berufskollegs 2
Sozialwissenschaft. - ) i ... LA Haupt- und Realschuien (Studicnschwerpunkt) 17 24 22 31 43
LA Mittelstufe / Sekundarstufe 6 1 2 i
LA Oberstufe / Sekundarstufe 11, allgemeinbildende Schulen 7 e e
_LAGy ien und Gesamtschulen 36 30 21 57 43
LA Sekundar. II u. Sekundar. 1, allgem. Schulen 14 3 5 i
U Kol ok T LA Benufskollegs o 6 7 l
! LA Oberstufe / Sekundarstufe 11, berufliche Schulen . o b
_Sozialwissenschaft LA Haupt- und Realschulen (Studienschwerpunkt) 18 17 34 .28 200
LA Mittelstufe / Sekundarstufe | 13 3 3 2
LA Gyr ien und G hulen 13 26 22 22 26
LA Sekundar. I u. Sekundar. I, allgem. Schulen 10 1 3
UMnster , . SozalwissemschaRl LA Master Gymnasien und Gesamtschulen 03l 330 96
,,,,,,,, LA Master Haupt-, Real- und Gesamtschulen (Studienschwerpunkt) 8 6 10 13 1
LA Haupt- und Realschulen (Studienschwerpunkt) 5 6 4 1
.. LA Mittelstufe / Sekundarstufe 1 2 1 1
_LAGy ien und G hulen 32 is 7 3 3
LA Sekundar. IT u. Sekundar. 1, allgem. Schulen 13 4 1 2
U Paderborn o ; Sozialwissenschaft e . LA Haupt- und Realschulen (Studienschwerpunkt) 1 )
LA Gymnasien und Ge: hulen 1 1
U Siegen ., ) Sozialwissenschaft ) ) ) . ) LA Haupt- und Realschulen (Studienschwerpunkt) : 26 27 24 40 3
LA Mittelstufe / Sekundarstufe [ 3 1 e
LA Gy ien und G tschulen 39 26 35 37 44
LA Sekundar, 1T u. Sekundar. 1, allgem. Schulen 1 2 1
U Wuppertal . ) Sozialwissenschaft ) ) ) LA Master Gy ien und Ge hulen 1 - 2 4 9 2
ter Haupt-, Real~ und Gesamtschulen (MA LA HRGe) 2 4
pt- und Realschulen (Studienschwerpunkt) e 21 31 i3 9 9
LA Mittelstufe / Sekundarstufe | 2 1
LA Gymnasien und Ges hulen 27 35 26 24 16
: LA Sckundar. I u. Sekundar, 1, allgem, Schulen 3 '] 1
Insgesamt ] 438 401 347 405 395
* Prifungsjahr: Wintersemester plus nachfolgendes Sommer ter (2.B3. Pritfungsjahr 2014 = Winter 2013/2014 plus Sommersemester 2014)

** Absolventen/-innen mit Lehramtskombination Sport (1. Fach) an der Deutschen Sporthochschule und Sozialwissenschaft an einer anderen Hochschule. Absolventen/-innen werden fiir beide Ficher der Hochschule des 1. Faches zugerechnet,
Haupthorer, 1.u.2. Studiengang, 1.-4, Fach Quelle: IT.NRW




